



百年同心路



党的十八大以来爱国统一战线

(2012年11月至今)

同心筑梦新征程

人心和力量，向来是决定党和人民事业成败的关键，是最大的政治。

这个判断，是中国共产党人从革命战争的硝烟战火中摸索出来的，从建设改革攻坚克难的每一场决战决胜中总结出来的。

社会主义中国进入新时代，国家走向“强起来”，人民过上了好日子，以实现大团结大联合为本质要求的统一战线需要坚持好、巩固好、发展好，被共产党人视为“法宝”要越用越灵。对此，以习近平同志为核心的中共中央始终保持清醒认识和明确判断。

中共十八大以来，统一战线在新时代的作用被高度重视，联合各族各界各阶层各方面人士，团结一切可以团结的力量，共襄实现中华民族伟大复兴民族梦想、全面建设社会主义现代化国家伟业的决心坚定不移。

爱国统一战线的新里程碑

中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央把统一战线作为治国理政的重要方略，全面加强统一战线工作的全面领导，召开一系列重要会议，出台一系列重要文件，作出一系列重大部署，形成了习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想，开启了统一战线创新发展、巩固壮大的新阶段。

这期间，中共中央成立了一个小组，统一战线工作有了新的顶层设计——2015年7月30日，中共中央政治局决定设立中央统战工作领导小组。对统一战线贯彻落实中央重大决策部署和中央关于统一战线重大方针、政策、法律法规情况进行研究，指导各地区各部门各单位党委(党组)贯彻落实中央关于统一战线的方针政策、法律法规，督促检查中央关于统一战线的重大方针、政策、法律法规的贯彻落实。

这期间，中共中央召开一次体现高度重视统一战线工作的重要会议——2015年5月18日至20日，中央统战工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。这是新中国成立以来第一次以“中央”名义召开的统战工作会议，充分体现了中央对统战工作越来越重视。

这期间，中共中央发布了统一战线的第一部党内法规——2020年12月21日，中共中央发布《中国共产党统一战线工作条例》，这部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想的党内法规，成为做好新时代统一战线工作的基本遵循。

三座里程碑，庄重认真回答了“新形势下需要不需要统一战线、需要什么样的统一战线、怎样巩固和发展统一战线”的历史之问。

一个风向标，释放出明确信号——新时代统一战线的“法宝”不但要继续用，而且要用得越好、越用越灵!

优越的制度 坚定的自信

2018年3月4日，习近平总书记在全国政协十三届一次会议盟、致公党、无党派人士、侨联界委员联席会上发表重要讲话，第一次把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度概括为新型政党制度。

这个制度，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造，是从中国土壤中生长出来的，带着中国政治



2019年1月28日，习近平、汪洋、韩正等在北京人民大会堂同党外人士欢聚一堂，共迎佳节。新华社记者 饶爱民 摄

土壤特有的芬芳之气。

斗定星循，新时代的多党合作事业发展明确了前进方向，有了根本遵循。

习近平总书记从三个维度阐释了新型政党制度的“新意”所在：

——新在它体现了马克思主义政党理论与中国实际相结合的产物，能够真实、广泛、持久代表和实现最广大人民根本利益、全国各族各界根本利益，有效避免了旧式政党制度代表少数人、少数利益集团的弊端；

——新在它把各个政党和无党派人士紧密团结起来、为着共同目标而奋斗，有效避免了一党缺乏监督或者多党轮流坐庄、恶性竞争的弊端；

——新在它通过制度化、程序化、规范化的安排集中各种意见和建议、推动决策科学化民主化，有效避免了旧式政党制度囿于党派利益、阶级利益、区域和集团利益决策施政导致社会撕裂的弊端。

中国新型政党制度的优越性无比清晰。有了这份清晰，就有了坚持和发展它的制度自信；读懂这种优越，能够更加夯实道路自信。

这种自信，也在新时代波诡云谲的复杂考验面前验出真金的价值。

中共十八大以来的近9年时间里，走向百年荣光的世界第一大党书写了一张难度极高的答卷，创造了彪炳史册的“中国奇迹”——经济实现高质量发展、经济总量综合国力跃居世界前列、全面建成小康社会、全面深化改革扩大对外开放、国家重大战略硕果频出、脱贫攻坚取得重大历史性成就、统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展取得阶段性成果……

“大厦之成，非一木之材也；大海之阔，非一流之归也。”耀目成绩的取得，离不开中国共产党的卓越领导，离不开全体中国人民的奋发作为，也同样离不开与中国共产党同心同行的好参谋、好帮手、好同事，离不开依靠统一战线凝聚起各族各界各阶层的强大合力。

同一个世界、同一张考卷下，一些西方国家“糟糕”的回答，让其一贯大肆鼓吹的政党制度优越黯然无光。

习近平总书记说，“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对比，充分说明我们走对了、找准了符合中国国情的唯一正确道路，必须坚定不移地走下去。

这个对，就对在巩固了坚持中国特色社会主义道路的共同思想政治基础。夯实了这个基础，多党合作就能行稳致远，统一战线就能无往不利。

团结“一家人” 有事好商量

“在中国社会主义制度下，有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。”2014年9月21日，习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上，对建设社会主义协商民主作了重要论述。

中共十八大后，社会主义协商民主制度建设成为中国政治体制改革和民主政治发展的重要内容。中共中央先后印发了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》《关于加强政党协商的实施意见》等重要文件。

习近平总书记强调，“我们要坚持有事多商量，遇事多商量，做事多商量，商量得越多越好。”根植中国传统文化土壤的“中国式商量”，商以求同，协以成事，找到全社会意愿和要求的最大公约数。

在“有事好商量”的氛围中，统一战线各成员团结一心，成为一家人、都是自己人。

每年春节到来前夕，习近平总书记都要主持召开座谈会，与党外人士共迎新春，这是多党合作长期以来形成的优良传统，充分体现了中共中央对多党合作的高度重视、对党外人士的充分尊重。

中共十八大以来，习近平总书记数十次主持召开的党外人士协商会、座谈会，除了共迎新春，还重点就中共中央全会文件、重要法律修改、重大规划建设、当年经济形势及经济工作等听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。

“民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业家是我们自己人。”2018年11月1日，习近平总书记主持召开民

营企业座谈会，一句“自己人”的称呼拉近了距离，也敞开了协商的胸怀。

进入新时代，党和国家对于民营经济的支持更加明确。中共十八大进一步提出“毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护”；中共十九大把“两个毫不动摇”写入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。

在“自己人”的感召下，贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量的民营经济更具活力，民营经济人士也时刻为党和国家事业尽心竭力，从脱贫攻坚到抗疫救灾，从文教健康、科技创新到架桥修路，无处不闪烁着民营企业和民营企业家的身影。

进一家门、成一家人、说一家话、干一家事。伴随社会主义市场经济发展而逐步成长起来的一批新的社会阶层人士，也在这一时期被明确为统战工作的重点对象。私营企业和外资企业的管理技术人员、中介组织和社会组织从业人员、自由职业人员以及新媒体从业人员等人士的作用得到高度重视。

“自己人”越来越多，体现着中国共产党人的政治智慧，也展现出新时代统一战线工作的积极成效。

中共十八大以来，根据深化党和国家机构改革方案，由中央统战部统一领导国家民委，统一管理宗教工作、侨务工作，大统战工作格局不断构建完善。在“大格局”之下，统一战线引导广大党外人士不断深化共同思想政治基础，积极参与全面深化改革和国家重大战略实施，助力统筹推进疫情防控和经济社会发展，为全面建成小康社会作出了积极贡献。

人心是最大的政治，团结是永恒的主题。党的百年华诞之际，亦是迈向全面建设社会主义现代化国家新征程之时，必须充分发挥统一战线凝心聚力的作用，最大限度地凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大持久广泛的力量支持。

统战金句

习近平总书记“统战新语”

牢牢把握“大团结大联合”主题

统一战线是党的事业取得胜利的重要法宝，必须长期坚持。要高举爱国主义、社会主义旗帜，牢牢把握大团结大联合的主题，坚持一致性和多样性统一，找到最大公约数，画出最大同心圆。

坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度

坚持长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共，支持民主党派按照中国特色社会主义参政党要求更好履行职能。

全面贯彻党的民族政策和宗教政策

要全面贯彻党的民族理论和民族政策，坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。

做好宗教工作，必须坚持党的宗教工作基本方针，要全面贯彻党的宗教信仰自由政策，依法管理宗教事务，坚持独立自主自办原则，积极引导宗教与社会主义社会相适应。

学会同党外知识分子打交道

党外知识分子工作，是统一战线的基础性、战略性工作。要以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，广开进贤之路，把各方面知识分子凝聚起来，聚天下英才而用之。

促进非公有制经济人士健康成长

促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，要坚持团结、服务、引导、教育的方针，一手抓鼓励支持，一手抓教育引导。

切实做好港澳台侨工作

随着“一国两制”深入实施、两岸关系和平发展、我国国际地位显著提高，大陆内和大陆外统一战线两个范围联盟中的成员流动更加频繁、联系日趋紧密，要适应新形势，切实做好港澳工作、对台工作、侨务工作。